

FJALA E DEPUTETES ZHENI GJERGJI

E ENJTE DATA 23 MARS 2023

Të nderuar kolegë,

Të nderuar qytetarë,

Sot po diskutojmë projektligjin “Për kontrollin e tregtimit të produkteve që mund të përdoren për dënime me vdekje, torturë, ose dënime apo trajtime mizore, çnjerëzore ose poshtëruese”, i cili vjen në kuadër të përafritit të legjislacioni tonë me atë të vendeve të Bashkimit Europian. Gjatë diskutimeve tona në Komisionin për Punën, Çështjet Sociale dhe Shëndetësinë, si komision për dhënie mendimi, edhe pas paraqitjes së këtij projektligji nga specialistët e Ministrisë së Mbrojtjes, sërish mbetën të paqarta disa aspekte, sepse në Shqipëri, që nga viti 2000, dënimi me vdekje u shfuqizua. Gjatë diskutimit në komision më çuditi më tepër se deri më tani tregtimi i këtyre produkteve ka qenë i parregulluar dhe i pakontrolluar, duke krijuar hapësira për importin, eksportin dhe prodhimin e tyre në tregun shqiptar. Natyrisht, kjo lë vend për dyshime, që këto lëndë edhe mund të jenë përdorur në popullatë. Kombet e Bashkuara e kanë ndaluar në formë absolute torturën, nëpërmjet rezolutës së OKB-së, të miratuar në Asambleenë e Përgjithshme më 18 dhjetor të vitit 2019 dhe, gjithashtu, Karta e të Drejtave Themelore e Bashkimit Europian e ka ndaluar dënimin me vdekje, nënshtrimin ndaj torturave, trajtimet çnjerëzore ose poshtëruese. Atëherë, pse nuk kemi nxituar më parë t’i përafrojmë legjislacionet, duke i thirrur kujtesës sonë për pasojat e periudhës së komunizmit në Shqipëri, ku mbi 6 mijë persona janë ekzekutuar me ose pa urdhër gjykatë, midis tyre 450 gra dhe mijëra të tjerë u janë nënshtruar torturave çnjerëzore për motive politike, në veçanti intelektualë, politikanë, tregtarë, pronarë tokash dhe klerikë? Rregullimi dhe përafrimi i këtij ligji me Bashkimin Europian duhet të kishte qenë i menjëhershëm dhe jo të zvarritej për t’u lënë vend abuzimeve. A kemi trashëguar ne lëndë të tilla nga regjimi komunist? A janë eliminuar këto lëndë? Po ushtria dhe policia shqiptare, a kanë lëndë të tilla sot, të cilat mund të përdoren në popullatë? Nuk kemi marrë asnjë përgjigje nga organet dhe institucionet referuese për këto pyetje.

Gjithashtu, sot në rendin e ditës kemi edhe projektligjin “Për nxitjen dhe përdorimin e energjisë nga burimet e rinovueshme”, për të cilin dua të them dy fjalë, duke u rikujtuar qytetarëve tanë se Shqipëria renditet e treta në Europë për përqindjen më të lartë të energjisë elektrike të prodhuar nga burimet e rinovueshme, ndërkohë që për përdorimin e kësaj energjie për transport, për ngrohje e ftohje Shqipëria renditet në 5 vendet e fundit, nën mesataren e Bashkimit Europian, për shkak të çmimit të lartë të energjisë për konsumatorët familjarë. Edhe pse të bekuar nga natyra për burime të tilla energjie, ne ishim në presionin e vazhdueshëm të qeverisë për përdorimin e energjisë në familje për shkak të të ashtuquajturës krizë globale, e cila, në fakt, për vendin tonë ishte betejë vjedhesh galoponte nga KESH-i dhe qeveria. U fol për krizë dhe për shpëtimtarë të mëdhenj, për heronj që na sollën dy TEC-e lundruese 1 vit më parë, që mbërritën nëpërmjet ceremonive intriguese në gjirin e Vlorës. Çfarë u bë me këto dy TEC-e gjatë këtij viti? A prodhuan energji “bajlozët e detit”? Nuk morëm asnjë përgjigje, as sot. Dy “bajlozët e detit” janë atje, por nuk janë vënë asnjë ditë në punë, sepse Korporata Elektroenergetike Shqiptare ende nuk e ka marrë licencën e prodhimit nga Enti Rregullator i Energjisë. KESH-it i mungon sasia e lëndëve djegëse që u nevojitet dy TEC-eve për t’u vënë në punë.

Ajo që dihet me siguri, por nuk thuhet me zë të lartë, madje u harrua fare, është fatura prej 68 milionë dollarësh, që shqiptarët po paguajnë për qiranë e këtyre dy TEC-eve lundruese, që, me sa duket, nuk do t'i ndezin kurrë motorët e tyre për të prodhuar energji. Të nderuar qytetarë, Prej dy ditësh Departamenti Amerikan i Shtetit zbardhi raportin për Shqipërinë, në të cilin tregohet realiteti korruptiv dhe pasqyrohet pasiguria e shqiptarëve për të jetuar në vend, realitet që e prekim çdo ditë dhe e pamë sërish dje, me dhunimin e një resorti turistik, që opozita prej ditësh e vitesh e ka denoncuar. Natyrisht, për një vend ku të drejtat themelore të njeriut shkelen dhe dhunohen, së pari, nga vetë pushtetarët, nga qeveria dhe nga Kryeministri i vendit, elemente këto të cituara në këtë raport, Departamenti i Shtetit Amerikan thekson se Edi Rama dhe qeveria e tij e PPP-ve janë të mbytur nga korrupsioni, që mediet e shkruara dhe vizive nuk janë të lira, por të kapura nga pushteti dhe krimi, që drejtësia nuk ka pavarësi, që administrata është përdorur gjatë zgjedhjeve të fundit në vitin 2021 dhe po përdoret edhe sot hapur për të vjedhur votat më 14 maj. Ne nuk mund të hiqemi sikur gjithçka në jetën tonë politike, fatkeqësisht, jopluraliste, po shkon sipas rekomandimeve për integrimin e vendit në Bashkimin Europian.

Të nderuar qytetarë, Qeveria "Rama", pas këtij raporti, nuk mund të ketë asnjë moral për të kërkuar votëbesimin tuaj më 14 maj. Dënimi me vdekje po i ndodh çdo ditë këtij populli, jo nga përdorimi i substancave vdekjeprurëse, por nga largimi masiv i të rinjve, për shkak të mungesës së sigurisë së vendeve të punës, krimin dhe korrupsionit madhor, që po çojnë në shuarjen e jetës në vend. Ju lutem, të nderuar qytetarë, mendohuni mirë kur të vijnë dhe t'ju kërkojnë votën! Jeta nuk blihet, por jetohe me dinjitet dhe ndershmeri. Së fundi, u uroj nga zemra të gjithë besimtarëve myslimane: agjërime të mbarë, të lehtë dhe të pranuar! Faleminderit!